

### 今年大案警示录

诉诸法律的事物,往往“浓缩”了当下的某些社会现象。2007年的这些大案,有贪污腐败,有非法集资,有“高智商”的计算机犯罪,有过于离奇的金库大盗,其中折射的世间百态,值得仔细回味。

#### 郑筱萸案 高官受死彰显治贪决心

【案情】经北京市一中院一审和北京市高院二审查明,多年来,郑筱萸利用职务便利为多家药企谋取不当利益,收受贿赂649万余元。他的玩忽职守行为,导致多种假药获得生产文号!这些假药流向社会,严重危害人民群众的生命和健康。7月10日,经最高人民法院核准,国家食品药品监督管理局原局长郑筱萸被执行死刑。

【点评】又见副部级以上高官赴刑场。相对而言,郑的受贿金额不算“大”,但是犯罪情节之“特别严重”,罪当至死。这一点,也是对心存侥幸的贪官的震慑。

#### 邯郸农行金库案 “监守自盗”能否亡羊补牢

【案情】2007年8月,河北省邯郸市中院一审判决中国农业银行邯郸分行金库管库员任晓峰、马向景死刑。后河北省高院驳回任晓峰的上诉。法院查明,从2006年10月到2007年4月,任、马先后从银行金库中窃取5100余万元,用于购买彩票。4月14日,两人分头潜逃,在一周内即先后归案。

【点评】需要反思的是,作案者为什么能如此轻松地盗出巨款、挥霍巨款?惊天大案一定要刺激有关方面“亡羊补牢”,确保金融安全。

#### 上海社保资金案 “贪欲之害”贻害无穷

【案情】2007年9月,长春市中院和上海市一中院对上海社保资金案十多名被告人作出一审判决,上海市宝山区原区长秦裕等四人被判处无期徒刑,上海市劳动和社会保障局局长祝均一被判处有期徒刑18年,其余被告人也分别被判处有期徒刑。法院审理查明,秦裕、祝均一等八人收受巨额贿赂,为他人谋取不当利益。

【点评】在一部名为《贪欲之害》的警示教育片中,秦裕、祝均一等八人痛哭流涕、悔不当初,观者无不震动。为官者,必须牢记“贪欲之害”。

#### “熊猫烧香”案 聪明反被聪明误

【案情】一只熊猫拿着三支香,这个图像一度令电脑用户胆战心惊。9月24日,湖北省仙桃市人民法院以破坏计算机信息系统罪判处“熊猫烧香”病毒设计者李俊有期徒刑4年。从2006年底到2007年初,“熊猫烧香”在短短时间内通过网络传播全国,数百万台电脑中毒。2007年2月,李俊归案,交出杀毒软件。

【点评】好脑子要用在合适的地方。唯众取宠也好,恶作剧也好,借机牟利也好,给社会造成了危害就要接受法律的制裁。

#### 段义和炸死情妇案 贪官情妇岂有“情”

【案情】9月5日,炸死情妇的济南市人大常委会原主任段义和被执行死刑。被捕前,段义和是济南市人大常委会主任。多年来,他与女子柳海平一直保持不正当两性关系。后为摆脱这个情妇,2007年7月9日,段义和伙同他人,在济南闹市区引爆柳海平驾驶的轿车,将其当场炸死,并致伤两名行人。法院认定段义和犯有爆炸罪、受贿罪和巨额财产来源不明罪。

【点评】段义和的心狠手辣,说明贪官、情妇之间没有“情”,只有“利”。根据最新司法解释,情妇(夫)也是受贿案件的“特定关系人”,看准的就是这一点。

#### 吴英非法集资案 揭开“高人”的神秘面纱

【案情】年仅26岁、“亿万富姐”、一掷千金……从今年初以来,各种神话开始笼罩在一夜成名的吴英身上。其实,她的手法很简单,就是善于编造故事,以承诺高回报的方式非法集资,拆东墙补西墙,仅仅过了几个月,今年3月,吴英被浙江东阳公安机关逮捕,目前案件仍在侦查中。

【点评】这些年来,类似的非法集资案已经不止一两例了。投资者要警惕的是,回报率超高的神话往往是血本无归的骗局。

#### 山西黑砖窑案 野蛮用工必须及时严惩

【案情】自今年5月以来,山西省多处残酷使用“奴工”的黑砖窑被曝光,有关部门进行了严肃查处。7月17日,山西省司法机关对首批7案29人作出一审判决,这些被告人中有打手,有包工头,有窑主。山西省一批党员干部、公职人员受到党纪政纪处分。

【点评】黑砖窑用工制度野蛮残酷,居然能存在这么长时间,说明执法环节存在问题。对于这样的事情,不能再等到出了人命才重视。

#### “带头大哥”案 股市不相信“守护神”

【案情】“今日大盘和我预测的完全一样”,这是“带头大哥”在网上最常说的一句话。在“带头大哥”的自述里,他出身高于家庭,曾是一位翻云覆雨的操盘手,对股市的预测达到出神入化的境地。7月24日,“带头大哥”被公安机关逮捕,这一切都被证明为谎言。其实,“带头大哥”的目的很简单,骗取散户的信任,招收会员,收取会费,非法开展证券投资咨询服务。

【点评】很多犯罪之所以得逞,就是看到人们有崇拜权威和一夜暴富的心理。有证券市场就会有风险,没有人能成为“神”。

#### 胡星回国受审案 全球“追逃”的成功范例

【案情】8月8日,昆明市中级人民法院对云南省交通厅原副厅长胡星涉嫌受贿案进行了一审判决,认定胡星受贿数万元,判处其无期徒刑。此前,2007年1月,胡星在案发后持护照潜逃国外,后慑于党和政府惩治腐败的坚强决心,自愿回国受审。

【点评】胡星论罪应当判处死刑,但法院考虑到其有自首、悔罪表现,作出了从宽处罚。此案是中国实现跨国追逃的成功范例,有利于敦促外逃贪官回国自首。  
新华社记者 杨金志 王蔚

# 洪洞矿难 致 105 人遇难

## 国务院调查组成立 尽快认定责任 提出处理意见

据新华社山西洪洞12月9日电(记者王昭坤 滕军伟)记者从9日召开的国务院山西临汾市洪洞县瑞之源煤业有限公司新窑煤矿“12·5”特别重大瓦斯爆炸事故调查组成立大会上了解到,“12·5”事故的抢险搜救工作已经全部结束,最后确认有105名矿工在此次事故中遇难。

国家安监总局局长李毅中9日上午在山西洪洞新窑煤矿爆炸事故国务院调查组成立会上说,“12·5”山西省临汾市洪洞县瑞之源煤业有限公司新窑煤矿爆炸事故,是

2006年以来全国发生一次死亡人数最多的特大事故,伤亡惨重,损失巨大,社会影响恶劣,引起全社会广泛关注。

9日9时,国务院山西省临汾市洪洞县瑞之源煤业有限公司新窑煤矿“12·5”特别重大瓦斯爆炸事故调查组正式成立。以此为标志,“12·5”事故调查处理工作全面展开。国家安监总局局长李毅中担任事故调查组组长。

李毅中说,事故调查组将对事故煤矿建设、生产、管理和监督中的各个环节进行认真细致的调查,在查清事故原因的基础上,

以事实为依据,以法律法规为准绳,认定事故的直接责任、主要责任和领导责任,依据有关的法律规定,对相关责任人提出处理意见。构成犯罪的,将移送司法机关,依法追究刑事责任。

李毅中说,目前有关部门已经采取措施及时冻结了(瑞之源煤业有限公司)矿主账户、资产,封存了矿上有关资料台账。公安部门已控制了35名相关责任人,其中21人已刑拘,移交司法机关8人,其中2人已批捕。对矿主和实际控制人已发出全

国通缉令。国家安监总局9日专门针对山西洪洞新窑煤矿“12·5”事故教训发出通报,对全国的煤矿安全生产提出五点要求。

一是要严厉打击超层越界、非法盗采行为。二是要加大煤矿整顿关闭工作力度。三是切实加强“一通三防”(通风和防水、防火、防瓦斯)管理,坚决做到“先抽(瓦斯)后采”“不抽不采”。四是切实加强劳动组织管理。五是加大安全监管监察工作力度。

### 从涉农、资源、环保、民生等方面多管齐下

# 我国将严控物价上涨

据新华社北京12月9日电 国家发展和改革委员会副主任毕井泉9日说,明年我国物价工作将紧紧围绕“防止经济增长由偏快转向过热、防止物价由结构性上涨演变为明显通货膨胀”的首要任务,控制价格总水平过快上涨,做好涉农价格管理工作,适当提高稻谷最低收购价,推进资源性产品价格和环保收费改革,加强相关民生领域的价格改革与管理。

毕井泉说,明年我国将继续在主产区对稻谷、小麦实行最低收购价政策,根据情况适当提高稻谷最低收购价水平。完善

农业用电、用水价格政策,对化肥生产用电、用气和铁路运输继续实行价格优惠,稳定化肥等农业生产资料价格。对因提高成品油、天然气、电力价格影响农资价格上涨增加的农业生产支出,通过提高农资综合直补标准予以补偿。完善稳定生猪生

产的长效机制。继续落实好主要农副产品运输过程中的税费减免政策。据介绍,明年我国还将推进资源性产品价格和环保收费改革。稳步推进石油、天然气价格形成机制改革。适时疏导部分地区突出的电价矛盾,归并电价分类结构。

加快推进环保收费改革,提高征收标准,改革征收方式,扩大征收范围。

毕井泉说,我国价格主管部门将配合医药卫生体制改革总体方案的实施,积极推进医药价格形成机制改革。加强教育收费管理,规范教育收费行为。加强房地产市场价格监管,严格经济适用房价格和廉租房租金管理,规范住房交易价格行为。妥善处理好价格调整对低收入群体和公益性行业的影响,配合有关部门认真落实各项补贴政策。

## 国土资源部下最后“通牒” 三类违法用地行为 25日前须处理完毕

据新华社北京12月9日电(记者王立彬)全国土地执法百日行动进入收尾阶段,对土地执法百日行动中清理出来的“以租代征、擅自将农用地转为建设用地”“违反土地利用总体规划扩大工业用地规模”和“未批先用”三类违法违规用地行为,国土资源部明确要求各地在12月25日前处理完毕。

据悉,国土资源部已正式向社会发布《全国土地执法百日行动查处纠正工作的若干处理意见》,要求各地严格按照国家土地管理法律法规以及有关规定,围绕百日行动确定的“以租代征”“违规新设与扩区”和“未批先用”三项重点任务,查明违法违规用地情况,分析原因,明确责任主体。本着依法依规、区别情况、从严处理的原则,既查处事,又查处人,查处要到位,整改要落实。



### 解放巴人民阵线 成立40周年

12月8日,巴勒斯坦民众在拉姆安拉参加集会,庆祝解放巴勒斯坦人民阵线成立40周年。它的政治观点偏左,反对巴以“奥斯陆协议”。该组织有数百人的武装力量。  
新华社/路透

# 伊朗致信美国抗议“侦听”

伊朗外长马努切赫尔·穆塔基8日说,伊朗已就美国情报部门侦听伊朗核计划情报一事向美国提出抗议。

同一天,美国国防部长罗伯特·盖茨说,既然伊朗认可这份情报评估,也应认可美国情报部门对伊朗“不当行为”的其他评估报告。

### 致信表抗议

穆塔基8日在首都德黑兰向学生发表演讲。伊朗伊斯兰共和国通讯社援引穆塔基的话说,伊朗通过瑞士驻德黑兰使馆,致信美国抗议。

“(伊朗)外交部交给瑞士大使馆一封信,要求美国就侦听伊朗核计划情报作出解释。”穆塔基说,美国情报机构的有关评估报告公布后不久,伊朗就发出了抗议信。

美国3日公布一份最新国家情报评估报告,认为伊朗迫于国际社会压力,早

在2003年就已停止核武器研发活动。《纽约时报》报道说,美国情报机构截获伊朗军事官员的部分对话和讨论记录后,得出了这一结论。

穆塔基说,这份报告不打自招,证明美国人利用侦察卫星和其他间谍手段监视伊朗,“伊朗将严肃追究这起侦听事件”。

### 报告70%准确

美国长期以来指责伊朗企图秘密研制核武器。这份评估报告给了坚持强硬立场的布什政府当头一棒。报告公布后,伊朗总统内贾德对此表示欢迎,称这是伊朗的一个胜利。

穆塔基8日说,报告有“70%”反映了伊朗和平利用核技术的现实,至于剩下“30%”有关伊朗在2003年前搞核武计划的内容,则是“彻头彻尾的谎言”。

路透社援引分析人士的话说,新报告推翻了布什政府此前对伊朗核计划的

评估,大大降低了美国军事打击伊朗的可能性。

### 美防长受嘲

美国国防部长罗伯特·盖茨8日坚称,即使不拥有核武器,伊朗对中东地区仍构成“严重威胁”。

盖茨当天在巴林首都麦纳麦举行的一次安全会议上做主旨演讲。他老调重弹,大谈伊朗对伊拉克和地区安全的“负面影响”。不过,在《纽约时报》记者汤姆·尚卡尔看来,盖茨演讲中最“出彩”的一段出现在论及那份伊朗核计划评估报告时。

“既然伊朗政府现在承认美国情报评估的质量,”盖茨说,“我想他们也会认同其他评估,如伊朗支持伊拉克武装人员,向伊拉克和阿富汗输入杀伤性武器、持续支持真主党和哈马斯那样的恐怖组织……”盖茨这番话引起台下阵阵窃笑。

(冯武勇 新华社特稿)

## 全球气候大会 决议草案出炉

据新华社专电 参加联合国气候变化大会的南非、澳大利亚和印度尼西亚代表8日提出一份供各国讨论的决议草案,呼吁所有国家共同应对全球气候挑战,主张发达国家设立明确减排目标,发展中国家要至少做到不增排温室气体。

草案说,发达国家2020年前应实现温室气体排放量比1990年减少25%至40%的目标。到2050年,全球温室气体排放量应低于2000年排放量的一半。

## 埃及一大学起火 引发踩踏事故 百余人死伤



新华社开罗12月8日电(记者郭春菊 余忠稳)据埃及尼罗河电视台8日报道,埃及首都开罗东北部一所大学当天发生火灾引发踩踏事故,造成至少3人死亡,100多人受伤。

报道援引当地官员的话说,事故发生在距离开罗东北约80公里的扎加齐格市爱资哈尔大学一所分校的讲演厅。火灾发生后,数百名学生涌向大厅出口,引发踩踏事件,造成至少3人死亡,100多人受伤,其中7人因伤势严重被送往医院。

火灾事故原因目前正在调查中,有报道说是电线短路引发的火灾。

上图:一名学生失声痛哭。 新华社发

## 加拿大前总理 街头遭“拳击”

据新华社专电 加拿大媒体8日报道说,加前总理查尔斯·约瑟夫·克拉克上个月在路上被一名素不相识者以老拳,脸面受创。加拿大警方已介入调查此事。

加拿大《渥太华公民报》报道说,克拉克向加西通讯社讲述了此事。11月20日,克拉克走在蒙特利尔的舍布鲁克大街,赶去听美国前国务卿马德琳·奥尔布赖特的演讲。

路上,克拉克听见有人叫他的名字,并且问:“你是前总理乔·克拉克吗?”

克拉克说:“我的第一反应是说声‘嗨’,接着继续赶路。他走近我,又重复问了一遍。”

当克拉克回答说“是”,那人一拳打在他脸上,随后迅速消失。克拉克受伤不重,但大吃一惊。

报道说,作为加拿大前总理,克拉克有权获得加拿大皇家骑警队护卫。但克拉克表示,有些时候他不需要保镖的保护。迄今为止,警方尚未逮捕任何人。

## 希拉里拉选票 抬出八旬老母



据新华社专电 希拉里·克林顿7日在艾奥瓦州组织一场基层竞选活动时,拉上了88岁的老母亲。

希拉里在活动中号召人们携带一名同伴参加明年1月3日举行的艾奥瓦州民主党会议。她说:“我想带一名搭档和我一起参加竞选活动,所以我带来了我的母亲。她现在与比尔·克林顿和我住在一起,密切关注着竞选形势。”希拉里家庭攻势中的重要一员她的丈夫比尔·克林顿将于10日抵达艾奥瓦州。  
上图:希拉里携母亲和女儿上台拉票。 新华社发